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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi ; 22.06.2023 tarihli ve 1236313 sayılı yazımz.

İlgi yazı ekinde alınan Kocaeli Milletvekili Sayın Ömer Faruk GERGERLİOĞLU
tarafından Bakanlığımıza yöneltilen 7/109 Esas Numaralı yazılı soru önergesine, Türkiye
Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 99 uncu maddesi uyarınca hazırlanan cevabi yazımız ekte
sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Mahinur ÖZDEMİR GÖKTAŞ
Bakan
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Kocaeli Milletvekili Sayın Ömer Faruk GERGERLİOĞLU'na Ait 7/109 Esas Numaralı
Yazılı Som Önergesine İlişkin Cevap Metni

Bakanlığımızca Sosyal Yardımlaşma Dayamşma (SYD) Vakıfları aracılığıyla ihtiyaç
sahibi vatandaşlarımıza yönelik olarak başta 3294 sayılı Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı
Teşvik Kanunu olmak üzere 2022 sayılı 65 Yaşım Doldurmuş Muhtaç, Güçsüz ve Kimsesiz Türk

-Vatandaşlarına-AyhkT3ağlamnası-Hakkînda-Kattun-ve diğer-mevzuat-hükimıleri-doğraltusunda-
50'den fazla sosyal yardım programı yürütülmektedir. Yürütülmekte olan sosyal yardım
programları düzenli ve süreli nitelikte olmak üzere aile yardımları, barınma ve gıda yardımları,
engelli yaşlı yardımları, sağlık yardımları, eğitim yardımları ve proje destekleri olarak
sımflandırılmaktadır.

2022 sayılı Kanun kapsamındaki engelli ve yaşlı aylık tutarları ile ilgili olarak; aylık
tutarları Anayasanın 65 nci maddesi çerçevesinde malî kaynaklarının yeterliliği ölçüsünde
belirlenmektedir. 2022 sayılı Kanun kapsamındaki yaşlı ve engelli aylıklarımn aylık tutarları.
Kanunda belirtilen gösterge rakamı ile memur maaş katsayısmm çarpımından bulunacak tutara
5454 sayılı Kanuna göre % 5 ya da % 4 ek ödeme eklenerek belirlenmektedir. Bu çerçevede memur
maaşlarındaki artışlar aynen yaşlı ve engelli aylıklarına da yansıtılmaktadır.

Diğer taraftan, ÖTV muaflyetine ilişkin düzenleme yapma yetkisi Hazine ve Maliye
Bakanlığı Gelir îdaresi Başkanlığı uhdesinde olmakla birlikte; %90 ve üzeri engel oranına sahip
engelli bireyler ile engellilik derecesi %90'm altında olan engelli bireylerden yabuzca, engellilik
durumu, ilk iktisabı yapılacak taşıtın hareket ettiriei aksamında (debriyaj pedalı, ften pedalı, gaz
pedalı ve/veya vites kolunda) tadilat yaptırılmasını gerektirecek (zorunlu kılacak) nitelikte olanlar
ÖTV muafiyetinden yararlanabilmektedir.

Bunun yanı sıra, ülkemizin engellilik alamndaki temel politikası engelli bireylerin
herhangi bb ayrımcılığa uğramaksızm insan haklarından yararlanarak toplumsal bayata diğer
bireylerle eşit koşullarda tam ve etkin katıbmlarımn sağlanmasıdır. Bu çerçevede, engelli
bireylerin eşit vatandaşlar olarak potansiyellerini gerçekleştirebildikleri içermeci bir toplum inşa
etmek vizyonuyla 2030 yılına kadar ülkemizin engellilik alamndaki yasal, kurumsal ve
uygulamaya yönelik yapılması gerekenler için bir yol haritası niteliğinde olan 2030 Engelsiz
Vizyon Belgesi; Bakanlığımız koordinasyonunda ilgili kamu kurum ve kuruluşlarıma ve engellilik
alanında faaliyet gösterenler başta olmak üzere sivil toplum kumluşlarmm temsilcileri ile
üniversitelerin katkı ve katılımlarıyla hazırlanarak 3 Aralık 2021 Dünya Engelliler Günü'nde
Cumburbaşkammız Sn. Recep Tayyip ERDOĞAN tarafından ilan edilmiştir.

Engelsiz Vizyon Belgesi ile ortaya koyulan hedeflerin gerçekleştirilmesine yönelik olarak
2023-2025 yılları arasında yürütülecek faaliyetlerin belirlenmesi amacıyla ASHB
koordinasyonunda katılımcı bir anlayışla hazırlanan ve 316 faaliyeti içeren ilk Engelli Hakları
Ulusal Eylem Planı ise 2 Aralık 2022 tarihinde kamuoyuyla paylaşılmış olup tüm taraflarca
uygulanmasına ilişkin 2023/4 sayılı Cumhurbaşkanlığı Genelgesi yayımlanmıştır.

Diğer taraftan engellilik düzeyine göre emekli olmak için gereken çalışma sibeleri 5510
sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu ile düzenlenmiş olup Kanunda
değişiklik yapma yetkisi TBMM'nin uhdesindedir.

Soru önergesinde yer alan diğer konular, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının görev
ve faaliyet alam içerisinde bulunduğundan Bakanlığımızca değerlendirilememiştir.


